

要闻

国际调解院公约签署仪式在香港举行

33个国家成为创始成员国

据新华社电 国际调解院公约签署仪式30日在香港举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅出席并致辞。来自亚洲、非洲、拉美和欧洲85个国家和近20个国际组织的高级别代表约400人出席。33个国家现场签署公约，成为创始成员国。

王毅表示，3年前，中国同志同道合的国家共同倡议建立国际调解院。国际

调解院作为国际法治领域的创新之举，在国际关系史上具有重要意义。调解院的成立践行了《联合国宪章》宗旨和原则，将填补国际调解领域机制的空白，是为完善全球治理提供的新重要法治公共产品。蕴含着和合共生的文明智慧，有助于超越你输我赢的零和思维，促进国际争议的友好解决。彰显了兼容并蓄的法

治文明，尊重当事方意愿，发挥更灵活、更经济、更便捷、更高效的优势，与诉讼、仲裁等现有国际争端解决机制相互补充，协同增效。中方期待各签署国尽快批准公约，欢迎更多国家加入。

巴基斯坦副总理兼外长达尔·津巴布韦外交和国际贸易部长穆尔维拉、尼加拉瓜律政总署署长莫拉莱斯、塞尔维

亚司法部长武伊奇、瑞士外长卡西斯、联合国副秘书长李军华分别致辞，高度肯定调解院的时代价值和深远意义，赞赏中国积极发挥大国作用。

香港特区行政长官李家超致辞表示，欢迎全球首个专门致力于调解的政府间国际组织落户香港。香港将全力支持调解院工作。

最高法：

偷盗拐骗儿童犯罪目前已呈零星态势

据新华社电 记者30日从最高人民法院获悉，人民法院近年来依法从严惩处侵害未成年人犯罪，在各地党委领导及社会各界共同努力下，一些侵害未成年人犯罪的突出问题得到解决，犯罪得到有效遏制。其中，采取偷盗、拐骗等方式拐卖儿童的犯罪目前已呈零星发案态势。

“曾一度高发的拐卖儿童犯罪，自1992年以来，除1997至2000年出现短暂反弹之外，其余年份一直呈下降趋势。”最高法发布的未成年人审判工作情况显示，人民法院对侵害未成年人犯罪“零容忍”，对杀害、伤害、性侵、拐卖、虐待等各类侵害未成年人身心健康的犯罪行为，坚持依法从严惩处，绝不手软。对犯罪性质恶劣，情节、后果严重

的，依法从严从重判处刑罚直至死刑，绝不姑息。

据介绍，人民法院对拐卖9名儿童的张某平、周某平和拐卖17名儿童的余某英等“人贩子”，对“姐弟坠亡案”的张某、叶某尘，对假借恋爱性侵多名幼女的倪某群，对线上“隔空猥亵”线下威逼强奸的王某山、孙某昌等依法判处死刑，彰显了人民法院坚决严惩侵害未成年人犯罪的鲜明立场。

同时，人民法院依法落实从业禁止，从源头上预防侵害未成年人犯罪。加强未成年被害人权益保护，高度关注未成年被害人的实体权益、诉讼权利、隐私保护和心理健康等问题。对心理出现异常尤其是受到性侵害的被害人，积极进行心理疏导和干预，引导走出阴霾。

最高检：

重点打击网暴、“水军”等违法犯罪活动

据新华社电 记者5月30日从最高人民检察院获悉，最高检日前印发《关于依法全面履行检察职能 强化协同履职促进网络治理的工作方案》，要求各级检察机关依法全面充分履行刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能，加强“惩防治”一体推进，深化网络违法犯罪乱象治理。

根据方案，此次推进网络依法治理的重点任务是突出四个“聚焦”、四个“重点”：

聚焦网络暴力等信息内容乱象，重点打击治理网络谣言、网络暴力、网络“水军”等违法犯罪活动；

聚焦网络财产安全，重点打击治理电信网络诈骗及关联违法犯罪；

聚焦网络营销环境，重点打击治理

破坏网络竞争秩序、损害企业合法权益违法犯罪，监督纠正涉网趋利性执法司法司法；

聚焦未成年人权益，重点加强未成年人网络综合司法保护。

方案要求，各级检察机关要积极健全完善检察机关内部衔接协作和协同履责制度机制，建立改进信息共享、线索移交、同步介入、案件协作、反向衔接、专项协同、定期会商等制度机制；要发挥好电子数据等证据和人工智能等技术支持的作用，将大数据法律监督理念融入案件办理，及时根据新形势调整、优化法律监督模型功能，推动个案监督向类案监督和网络治理拓展；要主动加强与相关职能部门沟通协作，加强办案协作和治理协同，凝聚依法治网多方合力。

2025年“三支一扶”计划拟招3.44万名毕业生

据新华社电 人力资源社会保障部5月30日宣布，会同财政部实施2025年高校毕业生“三支一扶”计划，通过中央财政支持，在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人表示，今年招募计划持续向贫困地区、西部地区、东北地区倾斜，加

大对革命老区、民族地区和边疆地区支持力度。在中央财政支持名额基础上，鼓励各地结合实际适当扩大招募规模。

2025年中央财政将支持开展“三支一扶”人员能力提升专项培训8000人次，以“千万工程”经验、农业绿色发展、村庄规划、乡情社情、群众工作、乡村建设治理、产业发展等为培训重点，全面提升毕业生参与基层治理的适应性和服务

水平。

按照相关部署要求，各省须确保8月底前完成招募选拔，9月上旬新招募人员上岗服务。

2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来，全国共选派16.5万名高校毕业生到基层服务，对改善基层人才队伍结构、助力乡村全面振兴、提升基层治理能力等发挥了积极作用。

中日就日本水产品安全问题技术交流取得实质性进展

据新华社电 5月28日，中国海关总署同日方就日本水产品安全问题进行了技术交流。外交部发言人林剑30日在例行记者会上回答有关提问时表示，今年以来，在持续开展对福岛核污染水排海国际监测、中方独立取样检测结果没有异常的基础上，中方同日方就日本水产品安全问题进行了接触商谈。

林剑说，5月28日，中国海关总署应约在北京同日方就日本水产品安全问题进行新一轮技术交流，取得实质性进展。日方承诺采取可信、可视措施，保障日本水产品的质量安全，确保满足中方监管要求和食品安全标准。

中国15岁及以上人群现在吸烟率降至23.2%

据新华社电 2024中国成人烟草调查结果显示，中国15岁及以上人群现在吸烟率为23.2%，继续呈现下降趋势，与2022年比，下降0.9个百分点，控烟工作取得积极成效。

根据调查结果，我国15岁及以上吸烟人群的戒烟率为22.6%，与2022年比，上升了0.2个百分点，年龄越大戒烟率越高。此外，无烟环境建设成效持续巩固，居民二手烟暴露率进一步下降。

该调查是由国家卫生健康委在全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团组织开展的，中国疾控中心承担国家层面的技术指导工作。调查采用入户形式，由调查员通过面对面询问的方法进行数据采集，覆盖全国320个监测点，调查过程采取了严格的质量控制措施，共计完成有效问卷199684份。

8000多所综合医院可开展儿科服务

“近年来，我国儿童健康水平持续提高。”国家卫生健康委妇幼健康司司长沈海屏介绍，与5年前相比，出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等致残的出生缺陷发生率下降21%。此外，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动，全国艾滋病母婴传播率降至1.2%，达到历史最低水平。

在服务供给方面，沈海屏介绍，我国将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”，推动全国二、三级公立综合医院都要提供儿科服务。目前全国8000多所综合医院可开展儿科门诊或住院服务，98%的县医院已设置儿科，超过80%的基层医疗卫生机构能提供儿

童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面，国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设，引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角，从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底，推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求；到2030年，全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%要建成儿童友好医院。

HPV疫苗免费接种政策

覆盖全国60%适龄女孩

沈海屏介绍，我国强化宫颈癌一级防控，HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在浙江，当地卫生健康部门与教育、妇联等部门密切协同，建立“医、校、家”联合工作机制；当地还将适龄女童接种宫颈癌疫苗纳入省政府民生实事项目。

浙江省卫生健康委副主任孙黎明介绍，目前，全省2100多家中小学聘任健康副校长，托幼机构配备健康指导员、健康副园长实现全覆盖，强化健康教育、科普宣传与疾病预防。2024年为全省7.6万名

13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示，全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降，但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动，将儿童青少年作为重点人群全面覆盖；实施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理，依托营养门诊，分级分类施策，推动预防儿童肥胖关口前移至孕期；依托国家基本公共卫生服务项目，为全国城乡0至6岁儿童提供13次健康检查，将体重监测作为重要内容……近年来，国家卫生健康委会同有关部门采取一系列针对性举措，加强儿童青少年超重肥胖防控。

我国加强0至6岁儿童眼保健和视力检查，明确在24月龄、36月龄和4、5、6岁时，针对儿童开展5次屈光筛查；指导县级以上综合医院、有条件的妇幼保健机构普遍开展眼科医疗服务，规范开展近视矫治。

“经过持续努力，全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%，全国儿童青少年总体近视率呈下降趋势。”沈海屏说。

婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率降至历史最低

童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面，国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设，引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角，从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底，推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求；到2030年，全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%要建成儿童友好医院。

HPV疫苗免费接种政策

覆盖全国60%适龄女孩

沈海屏介绍，我国强化宫颈癌一级防控，HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在浙江，当地卫生健康部门与教育、妇联等部门密切协同，建立“医、校、家”联合工作机制；当地还将适龄女童接种宫颈癌疫苗纳入省政府民生实事项目。

浙江省卫生健康委副主任孙黎明介绍，目前，全省2100多家中小学聘任健康副校长，托幼机构配备健康指导员、健康副园长实现全覆盖，强化健康教育、科普宣传与疾病预防。2024年为全省7.6万名